

2月12日,由文化和旅游部、农业农村部、国家乡村振兴局共同主办的“大地欢歌”全国乡村文化活动现场拉开帷幕。接下来一年间,“四季村晚”“农业文化遗产里的中国”文化展示、全国广

场舞展演等12项主体活动将在全国铺开,第九届中国农民歌会、山东省群众性小戏小剧“大舞台”展演等80项示范性系列活动也将火热开展,用文化为乡村大地添彩。

广大基层和农村一直是我国公共文化服务体系建设的重点和难点。党的十八大以来,农村公共文化建设取得显著进展:覆盖城乡的六级公共文化服务网络持续完善,城乡公共文化服务体系一体建设统筹推进,文化惠民工程深入实施,群众性文化活动丰富多彩。如今,“有没有、够不够”问题已基本解决,农民对“好不好、精不精”的要求则越来越迫切,与城市相比,农村公共

文化服务仍存在供给产品单一、供需对接错位、人才队伍紧缺等问题。

民族要复兴,乡村必振兴。乡村振兴,文化为引领。

加快推进城乡公共文化服务体系一体建设,缩小城乡、区域、群体间差距仍是重中之重。在同时举行的推进公共文化服务高质量发展工作会议上,文化和旅游部对建立健全城乡公共文化资源均衡配置机制、提升公共文化服务品质作出部署,拿出实招:推动乡村公共文化与非遗、文化产业、乡村旅游融合发展,打造城乡居民的终身美育学校、文明涵养阵地……(下转02版)

## 中共中央 国务院

# 关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见

(2023年1月2日)

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要,不容有失。党中央认为,必须坚持不懈解决好“三农”问题,作为全党工作重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。强国必先强农,农强方能国强。要立足国情农情,体现中国特色,建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

做好2023年和今后一个时期“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持和加强党对“三农”工作的全面领

导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,强化科技创新和制度创新,坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,加快建设农业强国,建设宜居宜业和美乡村,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。

### 一、抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供

(一)全力抓好粮食生产。确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上,各省(自治区、直辖市)都要稳住面积、主攻单产、力争多增产。全方位夯实粮食安全根基,强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础,健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义的机制保障。实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。开展吨粮田创建。推动南方省份发展多熟制粮食生产,鼓励有条件的地方发

展再生稻。支持开展小麦“一喷三防”。实施玉米单产提升工程。继续提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价,稳定稻谷补贴,完善农资保供稳价应对机制。健全主产区利益补偿机制,增加产粮大县奖励资金规模。逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。实施好优质粮食工程。鼓励发展粮食订单生产,实现优质优价。严防“割青毁粮”。严格省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。推动出台粮食安全保障法。

(二)加力扩种大豆油料。深入推进大豆和油料产能提升工程。扎实推进大豆玉米带状复合种植,支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作,稳步开发利用盐碱地种植大豆。完善玉米大豆生产者补贴,实施好大豆完全成本保险和种植收入保险试点。统筹油菜综合性状扶持措施,推行稻油轮作,大力开发利用冬闲田种植油菜。支持木本油料发

展,实施加快油茶产业发展三年行动,落实油茶扩种和低产低效林改造任务。深入实施饲用豆粕减量替代行动。

(三)发展现代设施农业。实施设施农业现代化提升行动。加快发展水稻集中育秧中心和蔬菜集约化育苗中心。加快粮食烘干、农产品产地冷藏、冷链物流设施建设。集中连片推进老旧蔬菜设施改造提升。推进畜禽规模化养殖场和水产养殖池塘改造升级。在保护生态和不增加用水量前提下,探索科学利用戈壁、沙漠等发展设施农业。鼓励地方对设施农业建设给予信贷贴息。

(四)构建多元化食物供给体系。树立大食物观,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系,分领域制定实施方案。建设优质节水高产稳产饲草料生产基地,加快苜蓿等草产业发展。大力发展青贮饲料,加快推进秸秆养畜。发展林下种养。(下转05版)

目标、整改时限,压实领导责任,严格督查督办。要加大日常排查监管力度,加强饮用水源地环境保护,确保群众饮水安全。

马军强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以更加坚决的态度和更加高效的行动,推动全市生态环境质量持续改善。要坚持举一反三、标本兼治,从严从实抓好督察反馈问题整改,严格执行清单化、闭环式管理,达标一个、销号一个。要注重常态化长效化,强化环保督察常态化监管执法,抓平常、抓日常、抓经常,不断提升生态环境治理的能力和水平,厚植蚌埠高质量发展生态底色。

## 市委政法工作会议召开

黄晓武作出批示

本报讯(融媒体记者 吴媛媛)2月13日上午,市委政法工作会议召开。会前,市委书记黄晓武对全市政法工作作出批示,市委常委、秘书长、政法委书记郭家满出席会议并讲话,市领导高尚、周景飞,市中级人民法院院长高仁宝、市人民检察院检察长张瑞华出席。会议由副市长、市委政法委副书记、市公安局局长熊言松主持。市司法局等五家单位在会上作经验交流发言。

黄晓武在批示中指出,2022年,全市政法战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,紧扣做好党的二十大维稳安保工作这条主线,忠诚履职、迎难而上,为全市经济社会高质量发展提供了坚强政法保障。黄晓武强调,今年是贯彻党的二十大精神开局之年,全市政法战线要坚持党对政法工作的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持发扬斗争精神,持续深化“一改两为”,以创建全国文明城市社会治理现代化试点合格城市等重点工作为抓手,切实履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、

促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,奋力推进新时代新征程蚌埠政法工作现代化,为全力打造“三地一区”两中心,努力加快现代化幸福蚌埠建设作出新的更大贡献。

会议指出,2022年,我市社会治安形势持续向好,群众安全感和对政法机关执法工作满意度程度提升明显,首创首成全国法治政府建设示范市,成为全省唯一同时获评平安中国建设示范市和全国法治政府建设示范市的地市。

会议要求,要全面总结成绩,激发奋进力量,增强推进政法工作现代化的信心决心;要认清发展形势,正视问题差距,增强推进政法工作现代化的紧迫感责任感;要锚定目标任务,努力苦干实干,在推进政法工作现代化中展现新作为。全市政法机关要以政治建设为统领,忠诚履职、奋勇争先,接续奋斗、砥砺前行,全力维护更高水平的安全稳定,推进更高质量的法治建设,锻造更高层次的政法队伍,全方位推动蚌埠政法工作现代化。

## 从严从快从实抓好整改 厚植高质量发展生态底色

马军督导突出生态环境问题整改工作

本报讯(融媒体记者 李景)2月13日上午,市长马军赴禹会区、怀远县,督导突出生态环境问题整改工作。市领导张铭,市政府秘书长刘宗文参加。

马军先后来到涂山制药厂、民政园、第四人民医院、现代花卉产业园等,实地察看现场情况、存在问题、整改进度等。马军指出,要紧扣时间节点和目标任务,实行挂牌督办、

销号管理,确保整改落到实处、见到实效。

在怀远县茨河湖,马军认真察看周边环境、水质状况等,要求怀远县及相关部门要进一步细化整改方案,明确整改

## 合作再进一步 发展再快一程

马军与中铁四局集团董事长刘勃

举行工作会议

本报讯(融媒体首席记者 新瑾)2月13日下午,市长马军与中铁四局集团董事长刘勃、总会计师王天军、总经理助理章俊一行举行工作会议。副市长张铭参加。

马军对刘勃一行的到来表示欢迎。他说,蚌埠交通区位优势明显,产业发展基础扎实,当前发展势头良好,是一片投资兴业的沃土。当前,蚌埠着力于招大引强,抓紧抓牢招商引资这条经济高质量发展的“生命线”,以重大项目带动产业发展,全力加快“三地一区”两中心建设步伐。希望

中铁四局集团在与我市过去良好合作基础上,进一步强化沟通交流,加大投资力度。蚌埠将全力创优营商环境,当好“项目经理”,为企业安心投资、舒心创业做好服务和保障,实现互利共赢。

刘勃介绍了企业基本情况和发展规划。他表示,中铁四局集团在蚌埠有着良好的产业基础,未来将进一步加大沟通对接力度,深化产业合作、加快项目推进,努力追加更多高质量投资项目,政企携手加快发展。

### 新时代新征程新伟业

## “新时代新征程新伟业”集中采访活动来蚌

二十余家媒体聚焦蚌埠发展

本报讯(融媒体记者 吴媛媛 见习记者 尤婧文/文 刘晨/图)2月12日至13日,由省委宣传部组织的“新时代新征程新伟业”集中采访活动来蚌,来自中国新闻网、人民网、央广网、安徽日报、安徽广播电视台等20余家中央及省直媒体的记者深入我市进行采访,实地感受蚌埠发展变化和建设成就,记录加快打造“三地一区”两中心、建设现代化幸福蚌埠的火热实践。

12日上午,采访组一行首先来到安徽帝晶光电科技有限公司采访,触摸屏、电子纸、穿戴VR……一个个潮流电子产品引起了大家的极大兴趣,纷纷现场体验起来。走进蚌埠创新馆,记者们详细了解我市近年来实施的创新政策、搭建的创新平台,一项项出自蚌埠的创新成果令大家惊叹。“我多次来蚌埠采访,创新馆是第一次来,让我感受到了满满的科技感。”人民网安徽频道胡雨松说,科技创新正在推动蚌埠高质量发展,自己也会更加关注蚌埠,推出更多生动深入的报道。

蒙蒙春雨中,淮河大堤别有一番景致。记者们乘车来到“靓淮河”工程,沿着工程建设路线一路观赏,详细了解滨河南路、龙子河口综合枢纽、淮河河道生态修复、北岸河道切滩等重要节点工程建设情况,用笔和镜头记录下工程最新进展和“堤固、水清、岸绿、景美、人和”的生态美景,感受“一水激活经济多业态、一水提升城市多功能”的治理效果,一路收获满满。



创新馆。记者们饶有兴趣地参观了蚌埠

12日下午,采访团先后来到中国(蚌埠)传感谷综合展厅、奇瑞科技、比亚迪新能源动力电池生产基地进行现场采访。每到一处,记者们都与相关负责人深入交流,了解企业生产经营情况以及经开区在优化营商环境、服务企业方面的重要举措。安徽新媒体集团记者苏艺说:“蚌埠大力推动产业集群发展,为经济社会高质量发展提供了源源不断的动能,通过今天的实地采访,也让我们看到了这座老工业城市焕发出的新活力。”

13日上午,采访组一行继续在我市进行采访,实地调研我市“暖民心行动”工作成效。记者们首先走进了禹会区服务企业用工“春风送真情,援助暖民心”直播带岗现场,与相关负责人深入交流,了解我市“就业促进行动”(三公里就业圈)的创新做法。

在蚌山区吾悦幼儿园,老师们积极的教學态度和孩子们的欢声笑语让记者们频频驻足拍摄。采访组通过幼儿园相关负责人的介绍,对我市“安心托幼”工作有了深度的了解。我市共有

168所开设托班幼儿园,帮助老百姓解决“入园难”“托育难”“接娃难”的问题。安徽青年报记者傅军说:“今天来到吾悦幼儿园,感到蚌埠市‘安心托幼’的工作成效落到了实处,这些孩子的笑容就是最好的证明。”

采访组在蚌山区的最后一站来到龙子湖区和煦幸福城大食堂,记者们与前来就餐的老人攀谈,跟随工作人员体验上门送餐。通过实地采访调研,记者们纷纷点赞我市“老年助餐”工作的经验做法。

### 新闻导读

万企百团出海行动“蚌埠团”启航

全年市场采购贸易额达31.1亿元

同比增长201%

02版

宋文武被追授为

“怀远县优秀共产党员”

03版

固镇吹响重大项目建设集结号

04版